

ДВЕ РЕЦЕНЗИИ
НА «ИЗБРАННЫЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ТРУДЫ»
А.Г. ВОЛКОВА *

СТИЛЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЯ – СТИЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ *

ГАЛИНА БОНДАРСКАЯ

В жизни российского демографического сообщества свершилось очень важное и очень приятное событие – вышел в свет сборник избранных трудов выдающегося российского демографа Андрея Гавриловича Волкова.

А.Г. Волков – один из самых известных и уважаемых ученых не только в отечественной, но и в мировой демографической науке. Он был одним из тех, кто с малыми ресурсами, но с большим энтузиазмом в 50-х – 60-х годах начали дело возрождения и дальнейшего развития демографии в нашей стране.

Очень ёмкое, четкое представление о разных сторонах деятельности А.Г. Волкова, его бескорыстном на протяжении более чем 40 лет служении отечественной демографии, о роли его как ученого, практика, руководителя, просветителя даётся во вступительной статье к книге. В ней с уважением и большой теплотой изложена биография, описаны личностные характеристики Андрея Гавриловича Волкова. Это небольшое по объёму вступление к «Избранным демографическим трудам» представляет самостоятельный интерес и создаёт особый настрой на дальнейшее восприятие содержания книги.

Приведенный в конце книги список опубликованных трудов А.Г. Волкова содержит более 200 наименований, в самой книге представлена лишь небольшая часть этих публикаций, но они охватывают разные аспекты демографической науки и дают хорошее представление о многогранных научных интересах автора, отражая в то же время круг вопросов, которые в наибольшей степени волновали относительно немногочисленное сообщество отечественных демографов в 1960-е – 1990-е годы.

БОНДАРСКАЯ ГАЛИНА АЛЕКСЕЕВНА, кандидат экономических наук. С 1963 по 2003 г. – сотрудник руководимого А.Г. Волковым Отдела (Отделения) демографии НИИ ЦСУ СССР- НИИ статистики Госкомстата России.

Статья поступила в редакцию в марте 2014 г.

* Волков А. Г. (2014). Избранные демографические труды: сб. науч. ст. / Сост. и науч. ред. А. Г. Вишневский. М.: Изд. дом Высшей школы экономики.

Мне, 40 лет проработавшей под руководством А.Г. Волкова и знакомившейся с его работами на протяжении всех лет совместной работы, неожиданно интересно было увидеть результаты многолетней деятельности Андрея Гавриловича в концентрированном, систематизированном виде. Включенные в книгу работы А.Г. Волкова очень удачно скомпонованы - увесистый том (почти 570 страниц) разбит на четыре основных раздела, соответствующих основным направлениям многолетних исследований как самого автора, так и всего коллектива, которым он руководил на протяжении нескольких десятилетий:

Часть 1. Наука демография и ее методы.

Часть 2. Из истории переписей населения.

Часть 3. Семья – объект демографии.

Часть 4. Брачность и рождаемость.

Продуманная тематическая компоновка работ, публиковавшихся в разные годы и в разных изданиях, делает чтение более увлекательным, позволяет читателю сосредоточить внимание на конкретных аспектах демографии, следить за развитием мысли автора и, в конечном счете, полнее оценить значимость научного наследия А.Г. Волкова для отечественной демографии.

Собранные в «Избранных демографических трудах» работы А.Г. Волкова, помимо всего прочего, демонстрируют его «стиль» как научного работника, исследователя. Его характерной чертой было обязательное тщательное изучение привлекаемых им работ как предшественников, так и современников. При этом он был особенно принципиален и щепетилен в отношении обязательности ссылок на своих научных предшественников, никогда не приписывал себе «первопроходства», «первооткрывательства». Об этом говорит перечень ссылок на работы других авторов в каждой его работе.

Все, кому посчастливилось работать с А.Г. Волковым, помнят, что его незаурядные профессиональные качества сочетались с самыми лучшими человеческими характеристиками. Он был интеллигентен, всегда честен и принципиален. Среди черт его характера особенно хочется выделить неравнодушие, готовность прийти на помощь и активное включение в решение будь то научных, практических профессиональных или личных проблем его сотрудников-коллег. Он тратил много времени на реальную практическую помощь своим сотрудникам в решении их бытовых проблем, проблем со здоровьем – он никогда не оставался в стороне, всегда у него можно было найти понимание, сочувствие, реальную помощь. Несомненно, личность автора отразилась и на содержании его работ, идет ли речь об исследовании демографических проблем современной семьи, об отстаивании права демографии на существование как самостоятельной науки или о восстановлении доброго имени переписи населения 1937 г.

Книга может быть востребована не только исследователями, работающими в области демографии, студентами, аспирантами, преподавателями гуманитарных вузов, особенно готовящих специалистов в области демографии, но и всеми читателями, просто интересующимися демографической ситуацией в нашей стране и ее демографическими проблемами. С большой радостью восприняли выход в свет этой книги также и те, кто встречался, общался, сотрудничал с Андреем Гавриловичем и хранит добрую память о нём.

Очень удачен стил ь оформления книги – строгий, спокойный, аккуратный, что соответствует скромной личности А.Г. Волкова. Приятно общаться с такой книгой.

В свое время А.Г. Волков немало способствовал делу издания избранных трудов многих советских, российских демографов. «Избранные демографические труды» А.Г. Волкова достойно продолжают эту традицию. Было бы очень полезно издать подобным образом опубликованные в разные годы и разбросанные по разным изданиям труды и других наших демографов (многие из которых уже ушли из жизни), плодотворно работавших и посвятивших себя развитию и совершенствованию отечественной демографической науки, что позволило ей влиться в мировую демографическую науку и получить признание мирового демографического сообщества.